

秉承传统 “智”酿未来

——遵义白酒全链条数字化应用探索成效显著

贵州日报天眼新闻记者 徐春燕

8月8日晚，贵州茅台酒股份有限公司发布的2024年上半年度报告显示，“i茅台数字化营销平台”取得了不错的销售业绩。2024年上半年，“i茅台”实现酒类不含税收入102.5亿元，同比增长97.6%，占贵州茅台上半年营业收入超12%。

据悉，“i茅台”通过大数据、云计算等技术手段分析消费者行为和需求，制定更精准的营销策略，并利用社交媒体、短视频等新媒体平台进行品牌传播和营销推广，不仅拓宽了渠道生态，让茅台品牌能够更直接地触达消费者，还增强消费者对茅台品牌的认知和记忆，使得茅台品牌的影响力不断提升。

白酒产业是遵义的支柱性产业。在遵义的地理版图上，不仅有茅台、习酒两大国企，同时拥有国台、珍酒、钓鱼台、董酒等知名酒企。数据显示，贵州80%以上的白酒企业位于遵义，2023年遵义实现白酒产值

1264.8亿元。

近年来，数字化成为各行各业发展必然趋势，头部酒企纷纷加速布局实施数字化改造，以数字化、智能化推动白酒产业转型升级。同时，遵义多措并举鼓励酱酒产业链企业在原材料供应、酱酒生产、交易流通等环节探索数字化应用，并组织编制优秀数字化案例，推动打造转型示范标杆。

2023年5月，遵义市科技与大数据局与遵义市工业和能源局联合印发酱香白酒产业数字化三年行动方案，编制了酱香白酒数字化产业链图，系统指导各县（市、区）开展酱香白酒数字化工作。

同时，遵义强化招商引资，先后引进海普智联智能瓶盖、武汉奋进上甄机器人、深圳富瑞姆机器视觉检测、广州分子信息酱酒勾调等项目落地，推动白酒配套的包材产业的数字化转型。

此外，遵义市持续开展大数据与酱香白酒深度融合提升及企业数字化供需对接活动，每年邀请华为、百度、浪潮等大数据头部企业公司为酱酒企业分享产业数字化发展趋势和成熟案例，并组织实地考察观摩等活动，不断提升企业数字化转型意识，助力解决“为什么转”的问题。

秉承酱香型白酒传统工艺精髓的前提，贵州国台酒业集团股份有限公司积极推动传统生产方式向智能酿造生产模式转型升级。生产过程中，生产车间通过中控数据管控和智能机械作业，仅需1名工人就可管控4个酒甬，较传统上甬环节减少了7名工人。

该公司还改变了“蒸粮”工艺环节依赖于酿酒人经验的“手捏鼻闻眼观”方式，首创数字化解析蒸粮程度的糊化度指标评价方法，精准控制润蒸环节时长。智能立体酒

库也是国台酒业的一大亮点，通过数字化仓储系统实现万吨基酒的高效输送以及生产信息的精确统计，仅此一项每年可节约人工成本、罐车运维成本等近600万元。

习酒投资控股集团有限公司包装物流园生产线上的自动封箱、自动贴标，AGV搬运、智能堆垛及“君品荟”电商数字化运营平台的上线，也体现了“智慧习酒”建设的成效，以及企业对生产端与消费端的全面数字化布局。

纵观遵义酱香白酒数字化探索，在原料端有汇川用高粱种植信息化系统和红谷农业供应链管理系统，生产端有国台酒业在智能酿造、仁怀酱酒在智能仓储环节的数字化应用探索，监管端有仁怀市工业商务局产业数字化服务平台，市场端有仁怀酱酒交易中心、酒道馆等平台……酱香白酒的全链条数字化应用初见成效。

务川李子出口越南

本报讯（通讯员 陈西南 邹航）8月10日，务川自治县丹砂街道官学社区6000斤“三华李”成功出口越南，这是务川特色农产品首次出口东南亚。

官学社区地理位置独特，土地肥沃，雨水充沛，光照充足，非常适宜果树生长。近年来，社区立足资源禀赋和区位优势，把发展特色产业作为抓手，通过“公司+合作社+农户”的模式，大力发展李子等精品水果2000余亩。

2023年，在遵义市商务局及其派驻官学社区第一书记陈守强的指导下，华山村民组400亩李子基地成功获批为出境新鲜水果果园备案基地。今年，李子基地通过贵州务川砂腾实业集团有限公司，成功与越南鸿贵贸易和服务有限责任公司签订6000斤“三华李”销售订单。

据官学社区相关负责人介绍，社区将以此次出口订单为契机，加快构建现代化水果产业体系，全力推进“品质果业、品牌果业、诚信果业”建设，加快果业向“特”“优”方向发展，拓展粤港澳大湾区市场和东南亚市场，扩大出口规模。

据悉，本次出口的务川李子是继酒糟茶叶、虾子辣椒之后，经遵义综保区出口的又一县域单品。遵义综保产业公司提供了全流程外贸综合服务，针对生鲜类农产品制定专属物流方案，确保李子在运输过程中保持口感鲜美脆嫩。

仁怀市博物馆成为热门打卡地

本报讯（通讯员 罗画画 罗晓莉）今年暑假期间，仁怀不少市民和外地游客选择到博物馆打卡，度过一个文化假期。

8月3日，仁怀市博物馆，市民、游客络绎不绝，在博物馆讲解员的介绍和带领下，听讲解、看介绍，感受仁怀的悠久历史和丰厚文化底蕴。从历史文化展厅到酱香型白酒展厅，从夹砂陶大口尊、东汉翔鹭纹铜鼓到红军长征时期的文物、沉淀了酱酒文化的酒器，博物馆的藏品全方位展示了仁怀市深厚的酱酒文化和地域特色。

除了丰富的展陈，该馆还通过动态屏幕演示、多媒体投影等形式，不断优化游客参观体验，日均接待游客300余人次。同时，博物馆还推出新玩法，让文物“活”起来，“动”起来，不仅拉近了博物馆与大众之间的距离，还让游客在潜移默化中感受传统文化的魅力。

“目前馆藏藏品8000余件，展出的文物700余件（套），重点展出6件一级文物、63件二级文物、187件三级文物。除了展出藏品，我们还结合线上线下平台，组织开展非遗漆扇制作等形式多样的活动，增强博物馆公共文化辐射力和覆盖面，吸引市民游客参观。”仁怀市博物馆社会教育部工作人员袁丹介绍。

正安石材企业技术升级降污增效

本报讯（通讯员 叶欢）“我们引进了新设备，利用履带运输到搅拌机，可在38秒内生产4.5立方米混凝土。”8月13日，在贵州省正安县吴氏建筑建材有限责任公司，总经理赵胜林介绍公司新引进的新型混凝土搅拌机。

这套新型混凝土搅拌机不仅简化了搅拌程序，减少了自行搅拌的繁琐步骤，同时也减轻了因运输造成的扬尘问题，与传统设备相比还能节约近20%的能源消耗。

据悉，该公司落户在正安县凤仪街道，是一家石材生产企业，有石材资源储量1300余万吨，年开采量约55万吨。过去用传统方式开采销售石材，对周边生态造成一定影响。通过设备升级和技术革新，实现了从原材料处理到成品输出的一站式生产，减少了扬尘对周边环境的影响。“引进的新型混凝土搅拌机预计年生产混凝土50万立方米，销售收入大幅提升。”赵胜林说。

习水土河村荷塘苗乡文旅风头劲

本报讯（通讯员 罗利飞 苏步祥 罗籍）8月11日，为期3天的习水县桑木镇2024年“悦享21℃清凉·探秘荷塘苗乡”文旅活动开幕。来自各地的嘉宾、游客与当地苗族群众欢聚一堂，在清凉中畅游。

桑木镇土河村距习水县城14公里，平均海拔1300米，森林覆盖率80%，年平均气温不超过21℃，是远近闻名的避暑胜地。这里聚居着苗族、彝族等少数民族群众，被列入“中国少数民族特色村寨”“中国美丽休闲乡村”等。

据悉，本次活动邀请了周边县（市）、乡镇的苗族群众到土河村参与立杆杆、唱情歌、芦笙舞等活动。当地还以此为契机，不仅举办了篮球赛、“三口鱼”竞钓、乡村卡拉OK赛、泥潭大战、“围荷而跑·在此相遇”浪漫跑等丰富多彩的活动，还组织了挑动味香的美食品鉴、精彩的文艺表演、青年音乐会、星光篝火晚会等。为期3天的活动共吸引游客4万人次，旅游消费收入500万元左右，进一步激发了文旅市场消费活力。

本版责编：胡卡妮 杨红 吴琳
版式设计：黄艳

桥见美景

通讯员 李洁 摄影报道

秋高气爽，G243余庆大乌江特大桥宛如一条钢铁巨龙横卧于天地之间，成了一道亮丽的风景线。站在大乌江特大桥上，极目远眺，乌江如一条丝带蜿蜒流淌，两岸青山连绵起伏。

G243线大乌江特大桥位于余庆县大乌江镇，是一座预应

力混凝土连续钢桥，全长375.3米，高83.5米，宽13米，相对高差188米，于2010年3月建成通车。通车后，提升了国省干线公路安全通行能力和服务水平，有效带动当地红色旅游、沿线乡镇资源开发利用和农业产业发展。

图为G243线大乌江特大桥。



绥阳枫坝镇：清凉山水 民宿迎客

本报讯（记者 谢国欢）雨后清晨，绥阳枫坝镇枫坝社区美景村云雾缭绕，空气清新沁人，田园风光如画，游客漫步稻田间，争相用手机定格雨后的浪漫景致。

“我们逃离酷热抵达绥阳，这里景色美，人文风情更‘美’。老板热情，佳肴暖心，细致关怀，服务十分周到，体验感拉得满满的，以后绥阳会是我避暑常来的地方。”王女士说。鱼泉避暑山庄负责人杨开琴，开办民宿

13年，山庄有客房64间，可一次性接待游客120人。为了提高游客的舒适度和满意度，杨开琴在这个夏季定期精心准备创锅宴、长桌宴等特色餐饮活动，让游客体验当地特色美食。游客离开时，山庄还会举办温馨的欢送会，让游客感受到黔北人的热情。

近年来，依托良好的生态环境与便利交通，美景村大力发展民宿产业。如今，这里已发展民宿42家，可接待游客800余人，年创收200万元左右。“这里景色美，人文风情更‘美’。老板热情，佳肴暖心，细致关怀，服务十分周到，体验感拉得满满的，以后绥阳会是我避暑常来的地方。”王女士说。鱼泉避暑山庄负责人杨开琴，开办民宿

“花儿绽放——先心病儿童助医”项目持续推进——沪遵携手，百余名孩子获爱心救助

贵州日报天眼新闻记者 谢国欢

山海情深，爱如春风。不久后，又一批怀揣着希望的先天性心脏病患儿将前往上海胸科医院，接受相应的治疗。

这是“花儿绽放——先心病儿童助医”项目持续推进的成果，也是沪遵两地爱心接力的又一见证。

据了解，上海对口帮扶遵义以来，两座城市心手相牵。2017年10月，在上海市妇联、上海市胸科医院、上海市儿基会的支持下，“花儿绽放——先心病儿童助医”项目落地遵义，开展困境家庭先心病患儿免费筛查及救治工作。

随着项目不断深化，救助范围持续扩大，该项目救助病种从先心病延展到先天性瓣膜疾病、胸壁畸形等疾病，总计在遵义筛查患儿1600余名，成功帮助173名患儿完成手术，累计资助医疗费用等超过418万元，所有受助

患儿术后恢复状况良好。

今年6月27日至28日，遵义市妇联携手上海市胸科医院在贵州航天医院、务川自治县妇幼保健院、仁怀市妇幼保健院，开展了“花儿绽放——先心病儿童助医”项目筛查活动。活动筛查对象为遵义市范围内疑似患有先心病、胸壁畸形或手术后需复查的0至18周岁未成年人。活动期间，上海医疗团队共为136名患儿进行了筛查，确诊了24名患有先心病或胸壁畸形的患儿。

4岁的凡凡就是其中一位，这位来自务川的确诊患儿自出生后，就频繁出现咳嗽、气喘的症状，还多次患上肺炎。常年就医之路，耗尽了家中的积蓄，也未见病情有根本性好转。

“3岁那年被确诊为房间隔缺损+主动脉缩短。一想到女儿脆弱的心脏，想着想着就会

落泪。”凡凡的母亲说。

今年，凡凡的母亲带着孩子病历到务川妇幼保健院先心病筛查公益活动现场求助，幸运地得到来自上海市胸科医院专家组的帮助。专家对孩子病情进行了全面而细致的评估，并将凡凡纳入了“花儿绽放——先心病儿童助医”项目，为孩子的未来点亮了一盏明灯。

7月8日至10日，凡凡同首批确诊的其他9名患儿一起全部顺利抵达上海市胸科医院，在院接受了全免费的专项手术治疗。

治疗期间，上海市胸科医院为患儿开通绿色通道，住院、手术通道，提供志愿者陪伴、急救知识普及和康复科普等服务，设立爱心活动驿站和重症监护室关怀驿站，为患儿提供阅读、游戏等娱乐空间，进一步减轻了患儿的恐惧心理，助力治疗效果提升。